OSPRTASI SPRIOCIS

Государственный Бурятский ватр драмы вмени Хоца Государственных дупатем Хоца не впервые, но последний раз был донольно даввало интерес к нему. Нынешние его гастроли совпали с Днями культуры Монгольской Народной Республики в СССР, что прибавило событию торжественности, равно как и ответственности. С успехом вы ветственности. С уследом вы-ступиля в гастрольных спек-таклях и гости из братской республики — народные арти-сты Монголии Г. Гомбосурзв и Ц Гантумэр.

Коллектив существует уже более сорока лет, а это — по-ра зрелости. Его репертуарно-художественные искания сегодня определяются прежде всего интересом к пъесам с четкой социальной линией, публицистически заостренным. И еще одно свойство гастрольной афиши — интернациональность. Монгольские и бурятские пьесы, произведе-ния Л. Леонова, А. Салынско-го, А. Вампилова, поэтичиая казахская фольклорная трагедия Г. Мусрепова «Поэма о любви» — подобная широта дивлазона говорит о намерсниях серьезных, задачах за-ведомо сложных.

Основные привлекательные свойства национальных спектаклей, идущие от фольклор-ных традиций,— яркая быто-вая этнографическая изобразительность, своеобразная пластическая культура, завид-ная актерская свобода в выяв-лении красок характерности. Особенно значителен успех художника заслуженного деятеля искусств МНР Ц. Доржпапама, отлично оформившего пьесу «На перепутье». Изысканность золотых, алых, тем-но-синих и оранжевых сочетаний в гамме костюмов и интерьеров создает атмосферу подлинной праздничности.

В центре этой политиче-ской драмы — трагедия человека, не нашедшего сразу верную дорогу в революцион-ной борьбе. В главной роля Мунхэ-Очира усцешно выступил народный артист БурАССР Б. Аюшин. Удивительно эмоционально насыще на небольшая роль старой аристократки, которую играе: народная артистка РСФСР М. Степанова. В этой властной и мудрой, но хитрой и коварной женщине видишь натуру, близкую к горьковской Вассе Железновой. Броско и темпераментно играст и заслу женная артистка БурАССР Чимитова (Алтанзула).

В этом спектакле, затраги-вающем проблемы народной революции в Монголии, выве-лен образ Сухл-Батора (народный артист БурАССР Ц. Пурбуев). Монгольская комедия «Не-

уловимый Сэнгээ» подтвердила талантливость молодого актера М. Елбонова, вырази-тельно сыгравшего главную тельно сыгравшего роль защитника обездоленно-го народа, прозванного за свою хитрость и находчивость «Семьдесят лжецов». Эксцентрический комедийный дар про-лемонстрировала в образе

МОСКОВСКИЕ ГАСТРОЛИ

своекорыстной и глупой Пагмы заслуженная артистка в распуменная артистка в основе «Кнута тайшн», пьесы одного из основополож-

ников бурятской драматургии и театра Хоца Намсараева.подлинные исторические факты. Это — повесть о политической карьере «есаула войска казачьего», крестинка русско-го царя Николая I Ринчив-Доржо Дымбылова женный артист РСФСР и ВурАССР С. Будажапов), по-лучившего власть обманом, за взятки, пытавшегося дать православную вару, не гнушаясь циничным «двоебожием» в собственном доме.

Этот доморощенный миссионер, провозгласивший «свободу совести», а по существу свободу от совести, становится жертвой более крупного и коварного воротилы Тарбы Жигжитова, в роли которого блестяще выступил Ц. Пурбу-В финале «дворцовой» драмы ясно ощутим гнев порабощенного народа, его готовность отстоять свои человече-

ские права.

В этом спектакле короша в небольшом эпизоде народная артистка РСФСР М. Степанова, к сожалению, мало заня-тая в гастрольном репертуаре. Едко-сатирические краски ис-Едко-сатирические краски ис-пользует в обрисовке ламы народный артист Бурятской АССР Б. Акишин. Спектакль поставленный Ф. Сахировым в декорациях В. Бройко, пока-зал, что труппа способна ув-лечь эрителя действенностью, остротой конфликта, яркими уалактельны характерами.

Национальная драматургия театра достаточно специфич-на. Ее диалоги-поучения носят открыто дидактический характер. Но именно в этом разделе репертуара гостей видны смелые жанровые поиски: трагикомическая атмосфера «Кнута тайши» соседствует с музыкально - драматическим синтезом «Неуловимого Сэнгээ», элементами политиче-ской драмы («На перепутье»).

Общензвестно: русская ли-тература питает и обогащает сценическое искусство брат-ских республик. На гастрольной афише были произведения русской драматургии, во всех

отношениях очень разные. Театр не побоялся творче-ского риска, взявшись за постановку такой сложной пьесы Леонида Леонова, как «Ле-пушка» (постановщик — запушка» (бостановщик — за-служенный деятель искусств РСФСР и БурАССР Ф. Сахи-ров, художник В. Тенелев). В этой тратедии каждый — «ге-рой своей жизни». Драматур-гия такого родо требует мас-штабности мышления, «рас-певности» режиссерских ритмов, чуткости к языку симво-лов, сложности внутреннего существования героев. Глав-ная удача спектакля — образ Лены. В исполнении заслу-женной артчетки БурАССР

М. Зориктуевой он несет в се-бе человеческую сложность, некую загадочность. Большинство же других персонажей не стали художественно выразительными, исчерпываются фабульно-сюжетными обязанностями. Не оправдала себя и попытка постановшика расширить действие, вводя эпизоды, о которых в самой пьесе лишь упоминается. Подобная «помощь» драматургу и вктерам идет вразрез с природой леововского произведения.

Вторая пьеса п войне — «Барабанщица» А. Салын A. Салынского — сиектакль, поставленвым торалди сдержаниес. Б вем все во мыогом определя-ется мастерством заслуженной артистки БурАССР Л. Егоро-вой, прекрасно сыгравшей роль советской разведчицы.

Интересным и цельным представляется решение комедии Александра Вампилова «Стар-ший сын». Спектакль привлекает стремлением актеров нг-рать импровизационно, легко, свободно, с обязательным для большинства пьес Вампилова озорством (постановка Ц. Цы-ренжалова). Художинк В. Тевелев замечательно чувствует пронизывающую мелодраматические ситуации выесы ла-рическую стихию. Быт здесь не выглядит обыденным, ои хуложинчески осмыслен, опо-этизирован. Сарвфиновское семейство живет среди голубого неба, под деревьями, на каждом из которых скво-речник, куда скоро вернутся птицы. Дв и сами коньки крыш маленького городка, виднеющиеся в голубом глубоком сумраке, кажутся такискворечниками - символом обжитого родного дома, куда обязательно возвраща-

Вампиловский «Старший сын», кстати, пример язычного» спектакля на бурятской сцене — актеры вграют его и на русском языке. Вполне закономерно, что именно молодежь представлена этой постановке особенно интересно. Это М. Елбонов в роли Бусыгина, артистичный, лирический, несколько наивартистичный, ный и жаждущий тепла, доб-роты. Это заслуженная арти-стка БурАССР Л. Дугарова (Нина) и Д. Сультимов (Сильва). В роли Сарафанова запоминвется заслуженный артист БурАССР Г. Бутуханов, по-казавший сноего героя человеком беззащитным, но преис-полненным правственной чи-

...Впечатления от прошед-ших гастролей весьма разно-образны — и радостны, и сложны, и обнадеживающи.

Театр драмы имени Хоца Намсараева располагает сильным актерским составом, способным ярко проявить сеоя при достаточном внимании со стороны режиссуры. Что же касвется репертуарной политики театра, то можно было бы пожелать коллективу большей активности и внициативы в создании спектаклей, посвященных сегодняшнему Бурятии, HUXRHN ,A